

# 为了庄严的承诺 决战决胜脱贫攻坚

6·30广东扶贫济困日十周年

## 浦发银行

文/戴曼曼

# 金融科技快车开到村门口

## 浦发银行广州分行助农村发展“破茧成蝶”

常言道：扶贫要扶本。扶持贫困，要从根本上解决脱贫问题。

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，同时也是“广东扶贫济困日”活动10周年。浦发银行广州分行积极响应党中央、省委及省政府新时期精准扶贫号召，全面贯彻监管部门及总行党委关于打好精准扶贫攻坚战决策部署，把助力脱贫攻坚作为重要政治任务坚定不移地推进，通过强化产品创新、科技赋能不断延伸金融服务触角，持续深化普惠金融，摸索出内生式、可持续的精准扶贫模式，为决胜脱贫攻坚，实施乡村振兴战略，确保如期实现全面建成小康社会目标贡献“浦发方案”。

## 扶贫助农化民忧 雪中送炭暖人心

疫情防控时期，城乡交通运输受阻、人口流动减缓，受疫情影响，全国多地农产品出现滞销，在广东重要的“菜篮子”基地、农业大市茂名高州，农产品“烂在农田里”的情景令人揪心。

一方有难，八方支援。就在农户为果蔬菜卖不出去而发愁时，另一边，在各大城市，新鲜蔬菜时常供不应求，人们反而担心菜价上涨。于是，浦发银行广州分行在总行统一部署下，各部门协同，与中国邮政共同发起“齐心抗疫·共克时艰”爱心助农活动，通过数字化手段和线上端口打通“菜篮子”产品销售渠道，在特殊时期为供需两端搭建一座桥梁，为“粤字号”农产

品“出山”助一臂之力。

在各方联动快速推进下，浦发银行与中国邮政仅在一周内就完成了平台建设、渠道对接及商品上架等环节，畅通了“粤字号”优质农产品“出山通道”。据介绍，自2020年2月18日爱心助农活动上线以来，陆续上架了潮州柑、番石榴、人参果、红薯、糯米蕉等产品，平台销售量超过16万斤、金额超过100万元。通过多渠道发力、构建多种销售场景、提供丰富的产品选择，将网络、科技、金融等先进生产要素融入到农产品融资、交易及流通等诸多环节，从而构造完善的农业生态链条，实现贫困地区的“造血”式脱贫。

## 光大银行

文/戴曼曼

# 强基础 育产业 提文化 倾心聚力促发展

## ——光大银行广州分行帮扶阳山五爱村践行社会责任纪实

## 强化基础设施 改善生产条件

五爱村过去落后的原因主要是基础设施薄弱，山区交通不便，村民农业生产品种单一、产量低、运输不便、经济效益差。为此，光大银行广州分行驻村工作队努力强化基础设施建设，改善生产条件，分行专门支持23.35万元启动资金，结合国家美丽乡村建设奖补政策资金，先后对5个自然村实施了美丽乡村工程建设，清理了脏乱差场所，修建了5个篮球场、4个文化室。经过美化、亮化和绿化工程，村容村貌发生了显著变化，硬化了道路，安装了太阳能路灯，建设了文化广场，牲畜用围栏隔离养殖，整修了危房，刷新了围墙。过去村里那种四处污水畜粪、残墙断壁、

垃圾满街的现象得到根治。现在，环境整洁的村容村貌如镶嵌在美丽山水画卷中的明珠。

危房改造是贫困户脱贫的重要指标之一，为落实这一任务，驻村工作队筹集资金150余万元，对五爱村梁强等33户贫困户的危房进行了改造并根据山区危房贫困户生产、生活条件差的客观因素，在交通便利和临近学校、集贸市场的将军山下新建了一栋两层约700平方米的集中安置点(阳光家园)。同时，将16户高山危房贫困户搬迁到阳光家园，并为每户配备了家具、家电等生活必需品，彻底改善了其生活环境。这一做法成为阳山县扶贫工作危房改造项目的示范单位，得到了上级管理部门的认可。

## 培育造血功能 实施产业扶贫

授人以鱼不如授人以渔，短期的给予只能解决一时的贫困，要彻底摘掉贫困帽子必须培育可获得持续收入的产业。阳山县传统农业项目生产的综合效益较差，基本没有新技术农业，这里山清水秀，是发展特色农业和旅游业的好地方。为此，驻村工作队强化产业扶贫，采取党建+合作社+村民，培育特色产业，大力推进五爱村“三变”工作(即资源变资产、资产变股金、农民变股东)改革，吸收农户资金参股和土地入股两种方式，整合了五爱村500亩土

地发展葡萄、莲子(观赏荷花)、枸杞叶、圣女果、西瓜等种植产业，初步形成了以农家乐生态农庄、旅游接待中心为龙头，聚集产业、观光、休闲服务为一体的田园综合发展模式。该产业年产值可达300余万元，可以解决约100位村民和贫困户在家门口就业。为了使贫困户稳定脱贫，保障稳定收入和壮大村集体经济，光大银行广州分行还支持资金74万元，帮助村集体和贫困户入股光伏发电和小水电项目，使贫困户每年每户增加稳定收益3000元。

## 提升精神文明 增强脱贫本领

扶贫先扶志，贫困不可怕，可怕的是缺少摆脱贫困的观念，要在“志”上下功夫，倡导“自立、自强”，杜绝“等、靠、要”的思想。为此，驻村工作队通过加强基层党建、精神文明、公共服务、环境整治、科技培训等工作，促进了帮扶对象的全面发展。为提高农民的致富技能，驻村工作队组织贫困户开展种植、养殖、电工、洗车、家政等技能培训。

通过培训，共有35人在阳山县城和珠三角等地区务工，年收入3万—7.5万元，真正实现了转移就业一人，实现一户脱贫的目标。此外，工作队还通过集中开展法制宣传教育，倡导和谐社会，进一步创新社会管理，巩固农

村社会和谐稳定的局面，农村社会管理水平显著提升。

2020年是打赢脱贫攻坚战收官之年，光大银行广州分行通过精准扶贫，践行了社会责任，改善了民生条件，也锻炼了广大干部员工。光大银行广州分行党委书记、行长韩学智多次赴现场指导并慰问贫困户。扶贫驻村工作队叶元平(挂职第一书记)一心扑在扶贫工作上与村民结下了深厚友谊，帮助村民拓宽销售农副产品渠道，被广东省评为“金融扶贫最美人物”。精准扶贫也使分行员工增强了家国情怀，提升了自身对“幸福生活、快乐工作”企业文化的认知和体会。

## 为经营贷款者“量体裁衣” 为农村电商注入“血液”

张岱在《历书序》：汲日者与推命者必相辅而行，而后两者之说始得无蔽。

这说的恰恰是金融与电商的产业融合，它们相辅相成，息息相关。在新时期下扎根广袤的农村大地，不断向纵深发展，将成就农村普惠金融与农村电商产业。

诚然，现在越来越多的电商企业在个人经营贷款的需求主体、资金用途逐渐呈现多元化、大额化特点，“金融活水”无疑是他们的迫切需求，但贷款难、贷款贵、贷款繁的问题一直没有得到完全解决。

作为银行扶持中小微企业的“稳定器”和“加速器”，金融科技是解决小微企业融资难题的重要途径。为进一步解决农村电商发展难题，促进小微企业健康发展，浦发银行联合阿里巴巴集团推出“天猫优品贷”个人经营性贷款，最高额度100万元，具备期限灵活、纯信用及线上化等特点，以满足其促销备货、运营推广及资金周转等生产经营需求，为急需资金的个人经营贷款者“量体裁衣”，创造出了实用的金融服务模式，从而进一步挖掘农村电商潜力，提高城乡双向流通效率，扩大农村消费，助力乡村振兴。

截至发稿日，浦发银行已成功为全国县乡区域的超过800名乡村淘宝门店企业主提供普惠金融贷款，累计笔数超过3万，总金额超过2亿元，主要覆盖广东、四川、河南及湖南等24个省份。

## 帮贫扶智精准扶贫 产销结合实力助农

为了助力扶贫攻坚，近年来浦发银行广州分行辖属佛山分行走进扶贫一线，开展扶贫扶志扶智活动，践行“扶贫先扶志，扶贫必扶智”精神。其间，采取多种举措支持佛山对口帮扶的四川凉山、广东湛江、云浮等地，为助力高质量实现脱贫攻坚目标奉献爱心、贡献力量。

扶贫先扶智，教育扶贫须从娃娃抓起。位于云浮市郁南县南江口镇的河塍小学学校条件较为简陋，缺乏活动设施和场地。得知情况后，浦发银行佛山分行党员、团员、志愿者立即前往河塍小学开展扶贫扶志扶智活动，向该小学捐赠了画笔套装、热水壶和电风扇等物资，孩子们欣喜不已。

一个篱笆三根桩，一个好汉三个帮。为了支持河塍村用好产业扶贫项目，浦发银行佛山分行联动佛山市自然资源局帮助当地农户销售农产品的同时，开展送金融知识进村等活动，识别电信诈骗和非法集资，保护当地群众财产安全，降低电信诈骗风险，巩固好扶贫成果，让

脱贫人群不至于因各种电信和金融诈骗返贫；为助力四川省凉山彝族自治州产业扶贫，浦发银行佛山分行与某生物科技(广东)有限公司在企业日常经营生产以及贸易结算等方面形成初步合作意向，同时帮助该企业推广和采购了“苦荞”扶贫产品140盒。值得一提的是，浦发银行佛山分行还动员全体员工主动参与扶贫点番薯购买活动，集中采购390斤番薯，为湛江市遂溪县港门村脱贫致富，帮扶推广优质番薯种植项目。

扶贫济困，始于心，践于行。从2010年开始，每年的6月30日是广东省的扶贫济困日。在这十年间，浦发银行广州分行始终将扶贫济困作为履行企业社会责任的重要内容，进一步发挥金融专长优势，运用金融科技将普惠金融和扶贫进行有效连接，扎根一线聆听南粤大地心跳，以更强的决心、更大的力度、更实的举措谱写责任与担当，为决战脱贫攻坚、深入实施乡村振兴战略以及达成全面小康社会奋力书写“浦发答卷”。

# 为了庄严的承诺 决战决胜脱贫攻坚

6·30广东扶贫济困日十周年

2020年6月30日/星期二 特19

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 刘苗/校对 黄小慧

## 湛江税务

文/图 袁增伟 湛税宣

# 带动村民创业发展增收致富

## 逐一落实110项税收优惠政策

“要打好打赢脱贫攻坚战，既要解决好眼下问题，更要形成可持续的长效机制。”国家税务总局湛江市税务局党委明确，要建立健全一套科学完善、有效兜底的帮扶机制，给全市税务部门对口帮扶对象留下带不走的帮扶力量。

发挥税务部门在税源调查、征管信息收集统计、大数据分析等方面的专长，对本地贫困村情况进行走访调查、建档分析；结合本地情况，从支持贫困地区基础设施建设、推动涉农产业发展、激发贫困地区创业就业活力、推动普惠金融发展、促进“老少边穷”地区加快发展、鼓励社会力量加大扶贫捐赠等六个方面，梳理110项推动脱贫攻坚的税收优惠政策并逐一落实；用足用好对光伏发电等新兴产业的税收扶持政策，协调帮扶村成立光伏发电合

作社，把农户聚零为整，变个人按次开发票为集体申报，全面享受小规模纳税人免税政策。一项项具有“税务特色”的帮扶举措一一落地。

稳定收入是防止返贫的关键。针对一些贫困户经济收入较低，且年龄偏老、劳动力不强的特点，湛江市税务局坚持因地制宜、因人而异，“一户一策”地帮助发展劳动强度小、技术要求不高的家庭种养经济，促进贫困户稳产增收。靠着这些投资少、见效快的增收渠道，牛岭村贫困户拔掉“穷根”，走上了脱贫增收的新路。

目前，湛江市税务局等帮扶单位已给53户190人发放了鸡苗9540只、种羊14头、饲料54.42吨、肥料5吨，变“输血”为“造血”，带动贫困户年人均可支配收入增收1000元以上。

## 用教育提高贫困群众“造血”能力

在吴川市振文镇沙尾村，税务部门采取“扶贫资金帮扶+家庭农场+贫困户”的方式带贫益贫，与湛江市接待处、中国热带农业科学院湛江实验站合作，引进科学技术，沙尾村火龙果种植基地和蜜罐文养鸡场，带领贫困群众发展特色优势产业，恢复贫困地区的“造血功能”，帮助贫困群众切掉穷根、开掘富源。

除了给资金、找渠道、教技术，湛江市税务局驻村工作队还组织8户村民组成互助组，把十只手攥成一双拳头，建起了30亩辣椒基地和种植1800余株黄皮果。今年，辣椒基地改种水稻，并逐步扩大到50亩。村民看到荒地变良田，山坡变果园，摘下穷帽子、过上好日子的信心更足了。

教育，是阻断贫困代际传递的治本之策。湛江市税务局将扶贫与扶“智”、“扶”志相结合，注重提高贫困群众“造血”能力。湛江经济技术开发区东简街道庵里村的余洪亮如今已经是中冶宝钢技术服务有限公司第四分公司叉车司机。2016年，湛江税务部门精准扶贫工作队走访到他家时，他正处于辍学状态。工作队建议其就读中职学校，学一门手艺，靠劳动脱贫致富。在工作队多方联系下，余洪亮免费入读上海船厂技工学校。2019年，他回到了湛江东海岛老家就业，每月收入4000元，实现精准脱贫。如今，该村16人完成学业，57人在校，实现了教育补助和生活补助全覆盖。税务部门还设立奖学金，奖励每个考上本科院校的建档立卡贫困户学生6000元，仅2019年就有2名新生领取了这笔奖金，在村里形成良好的助学氛围。

文明健康 有你有我

绿色发展 善待自然  
和谐共生 善待自己

# 保护自然



湛江市税务局扶贫工作队正在向贫困户赠送鸡苗

## 小康密码

国家税务总局湛江市税务局党委书记、局长李漫天——

“我们将持续把‘软组织’建成‘硬堡垒’，激活脱贫攻坚工作‘一盘棋’，在产业帮扶、落实脱贫攻坚税收优惠政策以及金融、教育、医疗帮扶方面多想好办法，在环境整治、危房改造、饮水工程等方面多为百姓群众办好事。”